

刍议环境监察在环境保护中的重要作用

秦思远

吉林市生态环境局永吉县分局永吉县环境监察大队

DOI:10.32629/eep.v2i11.508

[摘要] 就环境监察工作而言,其在环境保护中进行应用可减少甚至避免人为污染对生态环境的损害,可依据监察结果及时治理、维护以及预防环境污染问题,于我国生态环境质量的提升和可持续发展目标的达成均有积极意义。

[关键词] 环境监察; 环境保护; 重要作用

1 环境监察在环境保护中的作用

1.1 环境监察有利于降低环境污染

经济的不断发展,必然会伴随着对环境的污染损坏,比如工业排放的废水、废气和废弃物、噪声,农业发展中使用的农药等,这些必然会对环境造成影响,也会对周围生活的居民造成影响。而在近些年社会发展过程中,人们对环境污染的问题越来越重视,为了提升自身生活环境的质量,人们需要有监管环境质量的部门,而环境监察正是起到这个作用。它可以时刻监察环境污染的问题,监察人员可以随时出现在环境污染的现场,对环境污染情况进行监察和管控,可以及时阻止环境污染的进一步扩散,根据污染情况及时找出原因,从而针对环境污染原因作出有效措施,让环境得到有效保护。

1.2 环境监察有利于保护环境

环境监察的根本作用在于对环境污染的原因进行深入调查和研究、监管,对环境污染源进行遏制,使得环境得到保护,从而逐渐提升环境质量。在对环境污染现场的监督和管理下,尽可能找出环境污染的原因,根据环境污染的原因对污染源的企业和个人进行追究,并根据追究的结果进行惩罚。用惩罚的方式提醒违法主体保护环境,不断提升保护环境的意识,从而阻止环境污染的恶化,加强居民和企业保护环境的意识,间接提升环境质量。

1.3 推进环保工作的发展

环境监察工作主要的目的是为了保护环境、提升环境质量,而这与环保工作的目的不谋而合。环保工作进行寻找污染源、分析污染程度、预测环境污染的发展趋势、确保保护环境工作的方法和措施这些工作的时候都需要环境监察工作的辅助。要在开展工作以前通过环境监察的辅助开展前期工作,通过环境监察和科技手段相结合寻找具体的污染源,根据污染源找到原因,然后将污染原因信息传达给环保单位,这样环保工作进行的时候能切中要害,用最快最有效的方法起到治理环境的目的,并根据环境污染的程度分析出环境污染的发展趋势,根据发展趋势制定预防措施,并提前制定有效的治理方案,这样能更好的保证环保工作的进行,提升环保工作质量。

1.4 对突发性污染的积极作用

在工业生产过程中,发生突发性污染事件的概率还是较高的,而且这是对生态环境最大的威胁,也是对居民生活环境的威胁。环境监察可以在第一时间确认污染源,及时赶到污染现场,对污染源采取应急措施,降低突发性污染对环境的影响,阻止环境污染的蔓延,使得突发性环境污染的危害降到最低。

2 发挥环境监察在环境保护中重要作用的措施

2.1 健全环境保护法律法规

环境问题得不到治理,很大一部分原因是法律落实不到位或者缺失。为了改善这种情况,政府要制定并颁布相关法律,为环境保护工作开展提供良好外部环境,减少不确定因素的影响。每个地区环境污染情况是不一样的,所以要坚持具体问题具体分析原则,体现出较强针对性,取得更好的效果。同时要做到有法可依、执法必严、违法必究,对于环境问题要保持坚决的态度,拿起法律的武器,将生态环境放在第一位。例如对于污染物排放超标的工厂要进行整顿,保证达到国家规定的排放标准,减少对空气污染。运用法律可以强化人员环保意识,减少污染行为的发生,在社会中形成环保的良好风尚。增强法律执行力,确保很好落实下去,克服过程中遇到困难,有利于提高解决问题效率,达到环境保护要求。

2.2 加强环境保护监管力度

加强对环境保护监管力度,成立专门的监督机构,人员具备高尚职业操守,树立起求真务实的工作态度,要秉公执法,不能被其他因素所影响。时刻记住环境保护是一项利国利民的事业,要具备较强责任心,树立起服务意识。环境保护是单方面主体的事情,要调动起全社会参与进来,对于改善实际效果有很大的帮助。政府要做好环保宣传工作,让人们意识到环保的重要性,从而积极参与进来。

2.3 确保环境监察数据分析的科学合理性

对环境监察的相关原始数据进行综合性分析,关键在于深度与广度两个方面。针对环境监察原始数据而言,需要对其进行分门别类的处理,以地区、时段、行业为标准全面分析并将分析结果汇总,找出环境污染的相关规律,进而采取行之有效的环境保护措施。在环境监察过程中如发现严重污染问题,工作人员应及时向有关部门汇报,并提出建设性建议,必要时可辅助有关部门对污染源头进行查处。

3 结语

在环境保护工程开展阶段中,需要工作人员能重点做好环境监察方面工作,从而为环境保护正常开展创造良好基础。而工作人员在开展环境监察工作的时候,也应不断对环境监察工作进行优化、完善,让环境监察的有效性得到提升。这需要环境监察工作人员能不断提升个人专业能力,为环境监察发展创造基础。

[参考文献]

- [1]苑洪利.简议环境保护中加强环境监察的意义及其措施[J].环球市场,2017(4):19.
- [2]孙德启,武素霞.环境监察在环境保护中的作用分析[J].科技视界,2017(10):55.
- [3]王千云,侯平阳.环境监察在环境保护中的作用[J].资源节约与环保,2018(08):45.